СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики 
«Об утверждении Стратегии повышения правовой культуры населения Кыргызской Республики на 2015-2018 годы»

В соответствии с Национальной стратегией устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы, утвержденной Указом Президента Кыргызской Республики от 21 января 2013 года № 11 (далее – НСУР), уважение к закону и повышение правовой культуры граждан, составляют один из основополагающих направлений формирования правового государства и обеспечения законности в Кыргызской Республике. При этом, достижение обозначенных целей возможно путем принятия комплексной государственной программы по правовому воспитанию граждан. Ввиду чего, Министерством юстиции разработан представленный проект постановления Правительства.
Данным проектом предлагается утвердить Стратегию повышения правовой культуры населения Кыргызской Республики на 2015-2018 годы (далее – проект Стратегии), а также План мероприятий по ее реализации.  
В проекте Стратегии определены содержательные и организационные рамки Стратегии, обозначены стратегические цели и задачи, проведены анализ и оценка состояния правовой культуры населения, а также отмечены приоритеты и меры. 
 В соответствии с проектом Плана мероприятий по реализации Стратегии предлагается систематизировать и расширить правовое обучение и воспитание, а также повысить качество правовой пропаганды населения. При этом, в рамках первого направления предусмотрены такие меры/действия как, внедрение в воспитательные программы детских садов занятий по гражданско-правовому воспитанию, внедрение в программы начального (1-4 классы) и среднего (5-8 классы) общего образования предмета по основам права («Человек и общество»), дополнение предмета «Человек и общество» для учеников 9-11 классов модулем по уважению к праву, верховенству Закона и т.д. 
Дополнительно сообщаем, изучение предмета «Человек и общество» предусмотрено Государственным образовательным стандартом среднего общего образования, утвержденным постановлением Правительства Кыргызской Республики от 21 июля 2014 года № 403 (далее – Стандарт), введение которого будет проводиться поэтапно, и не противоречит обозначенному Стандарту.
В рамках второго направления предложены такие задачи как, повышение эффективности правовой пропаганды, укрепление доверия граждан к государству и его институтам, в том числе эффективности правовой системы, пропаганда правомерного поведения человека и гражданина.
При этом, отмечаем, что реализация проекта Стратегии должна привести к неукоснительному соблюдению прав и свобод человека и гражданина. Вместе с тем, в представленном проекте сформулирован системный подход органов государственной власти и местного самоуправления по повышению правовой культуры граждан. Его реализация будет направлена на исключение таких явлений как, полное отрицание права, открытое неуважение к закону и власти, правовая безграмотность и др.
Важной характеристикой проекта Стратегии является также учет культурных, исторических, гендерных и других особенностей населения Кыргызской Республики, приверженность к правам и свободам человека и гражданина, и нацеленность на результаты, обеспечивающие устойчивое развитие страны.
Кроме того, проект Стратегии предусматривает меры по непрерывному мониторингу и оценке промежуточных и конечных результатов, а также по обеспечению прозрачности и открытости процесса ее реализации.
Следует отметить, что проект Стратегии подготовлен в соответствии с методологией по стратегическому планированию устойчивого развития, утвержденной приказом Министерства экономики Кыргызской Республики от 27 февраля 2015 года № 45. Проекты плана мероприятий, матрицы индикаторов мониторинга и оценки, а также бюджет проекта Стратегии подготовлены согласно типовым формам (образцам), утвержденных вышеуказанным приказом Министерства экономики.
Дополнительно сообщаем, что для разработки настоящего проекта Стратегии приказом Министерства юстиции Кыргызской Республики от 15 декабря 2014 года № 1 была образована межведомственная рабочая группа, в состав которой вошли представители министерств, ведомств и иных органов государственной власти, а также эксперты по правовому просвещению, стратегическому и бюджетному планированию. 
Экспертной группой с января месяца текущего года проведен анализ состояния правовой культуры в Кыргызской Республике, изучен исторический и международный опыт становления отмеченного института, разработан проект Стратегии повышения правовой культуры населения Кыргызской Республики на 2015-2018 гг. и проект Плана мероприятий по реализации обозначенной Стратегии. 
Также, экспертом по бюджетному планированию произведены финансово-экономические расчеты заложенных мероприятий по реализации отмеченного проекта Стратегии. В соответствии с проведенными расчетами реализация приоритетов, задач и мер проекта Стратегии требует финансовых ресурсов на общую сумму 363,4 млн. сомов, из которых обеспечены подтвержденным финансированием 7% или 25,5 млн. сомов.
Одновременно отмечаем, что в соответствии со статьей 22 Закона «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект размещен на официальном сайте Правительства для проведения общественного обсуждения. 
Вместе с тем, Министерством юстиции Кыргызской Республики при технической и финансовой поддержке ПРООН организована презентация (общественное обсуждение) проекта отмеченной Стратегии для членов межведомственной рабочей группы, представителей гражданского сектора, а также научных и образовательных учреждений 22 июля текущего года в конференц-зале отеля «Hyatt Regency».
Дополнительно отмечаем, что принятие обозначенного проекта социальных, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий за собой не повлечет, а также не подлежит анализу регулятивного воздействия. 
Кроме того, по результатам проведенного анализа действующих норм национального и международного законодательства установлено, что нормы представленного проекта не противоречат действующим нормативным правовым актам.


