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Министерство здравоохранения по обращению Т. Абдылдаева о задержке рассмотрения проекта приказа о присвоении квалификационной категории врачам – стоматологам информирует, что на основании ошибок в проекте приказа о присвоении квалификационных категорий врачам-стоматологам г. Ош, Ошской, Джалал-Абалдской и Баткенской областей обнаруженных в процессе его согласования, а также электронного обращения Т. Абдылдаева, указанием № 117 от 03.03.2016г. была создана комиссия и  проведено комиссионное изучение документов 47 специалистов, представленных на присвоение квалификационных категорий в аттестационную комиссию по стоматологии. Проверка личных дел аттестованных врачей стоматологов выявила следующее:
- Согласно приказа №694 от 06.12.2013г. “Об утверждении состава аттестационной комиссии о присуждении квалификационной категории врачам-стоматологам, зубным техникам и стоматологическим сестрам” в состав комиссии вошли 13 специалистов. Со слов ответственного секретаря аттестационной комиссии Т.О. Абдылдаева, для проведения аттестации врачей стоматологов Южного региона в связи с отсутствием финансовых средств из г. Бишкек в г.Ош выехали 3 члена комиссии (А.А. Калбаев, д.м.н., Президент Ассоциации стоматологов КР, Т.О. Абдылдаев, Секретарь комиссиии, Г.С. Чолокова). В городе Ош в работу комиссии присоединился М.А. Арстанбеков (член комиссии), что свидетельствует о присутствии 30% от общего количества членов аттестационной комиссии. В квалификационном  листе расписывались вышеуказанные члены комиссии в количистве 4 человек, а в протоколе аттестационной комисии квалификационного экзамена по специальности расписались 8 человек, в отдельных случаях – 5 человек. При беседе с председателем и секретарем комиссии выяснилось, что остальные члены комиссии поставили свои росписи в протоколы аттестационной комисии квалификационного экзамена по специальности по прибытию документов аттестуемых в г. Бишкек. 
- Отсутствие у 5 специалистов копиии трудовой книжки, необходимых записей в трудовых книжках  (согласно ст 65 Трудового Кодекса Трудовая книжка установленного образца является основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работника). 
- Нарушение приказа Минздрава № 171 от 07.04.2014г. “О внесении изменений и дополнений в приказ Минздрава КР от 04.07.2011г. № 338  «Об утверждении положения об аттестации и регистрации специалистов системы здравоохранения КР» п.33: вторая категория присвоена 3- специалистам со стажем работы менее 5 лет (должно быть не менее 5 лет); первая категория присвоена 4- специалистам со стажем работы менее 7 лет (должно быть не менее 7 лет) и высшая категория присвоена одному специалисту со стажем работы менее 10 лет, (должно быть не менее 10 лет)
- Нарушение приказа Минздрава КР № 338 от 04.07.2011г. «Об утверждении положения об аттестации и регистрации специалистов системы здравоохранения КР» п.18 -категория присвоена 2 специалистам без набора 150 кредит часов- (по 80 кредит часов)
-Комиссией также были обнаружены такие замечания, как не соответствие формы квалификационного листа требованиям положения№ 3 (приказ 338 от 04.07.2011г.); отсутствие копий документов о стажировках, специализациях, усовершенствованиях и других видах повышения квалификации по избранной специальности, подтверждающие прохождение необходимых кредит - часов за последние 3 года в образовательных организациях; некачественные и некорректные отчеты (несоответствие цифр содержанию теста, указание в отчетах определений, квалификаций и патогенеза стоматологических нозологий т. е. учебных материалов из книг, высказывания, фотографии, рекламы в отчетах, абсолютное копирование некоторых отчетов, что очевидно свидетельствует о формальности большинства представленных отчетов);
На основании выявленных нарушений 15 специалистов были исключены из списка аттестуемых. По остальным стоматологам проекты приказов  в настоящее время находяться на согласовании в структурных подразделениях минздрава.
По итогам проверки президенту Ассоциации стоматологов Кыргызской Республики указано на выявленные нарушения аттестационной комиссии и рекомендовано внести на рассмотрение Министерства здравоохранения проект нового состава аттестационной комиссии.
	12 апреля состоялось встреча с участием представителя Государственной кадровой службы, СМИ и Т. Абдылдаева, где были даны разъяснения по всем доводам, указанным в обращении Т. Абдылдаева. 
На основании выявленных нарушений работы аттестационной комиссии по стоматологии, все материалы будут переданы в правоохранительные структуры и АКС для проверки возможных коррупционных действий в работе членов аттестационной комиссии и дачи соотвествующей правовой оценки. 

